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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Одне із головних завдань освітньо-

виховного процесу у школі є формування самостійної, творчо мислячої 

особистості учня початкової школи та розвиток його здібностей, творчих 

зокрема. У Державному стандарті початкової загальної освіти вказано, що 

формування творчих здібностей молодших школярів реалізується при 

вивченні всіх навчальних дисциплін. 

Дослідженням проблеми творчості у вітчизняній психології й 

педагогіці займалися такі вчені: В. Андрєєв, Г. Балл, Д. Богоявленська, М. 

Лейтес, О. Лук, Я. Пономарьов, Г. Костюк, М. Холодна, О. Кульчицька та 

ін. Питання творчості, творчих здібностей і творчої діяльності завжди були 

й залишаються в центрі уваги багатьох учених як вітчизняних, так і 

зарубіжних наукових шкіл. Такі видатні постаті педагогічної науки як П. 

Блонський, О. Духнович, Я. Коменський, С. Русова, В. Сухомлинський, К. 

Ушинський та ін. працювали над проблемою розвитку творчих здібностей 

особистості. У дослідженнях зарубіжних науковців проаналізовано різні 

аспекти проблеми творчих здібностей: їх природу, компонентний склад, 

критерії та показники розвитку, методи і прийоми формування (Дж. 

Гілфорд, О. Матюшкін, Е. Торранс, С. Рубінштейн та ін.). Більшість з цих 

питань досі залишаються дискусійними. 

Відродження та розвиток суспільства України значною мірою 

залежить від творчості, активності та ініціативи його членів. Соціальна 

практика вимагає все більшої кількості людей, які творчо мислять, здатні 

створювати матеріальну й духовну культуру, пропонувати нові ідеї, 

винаходи, технології. Тому серед усіх психолого–педагогічних проблем 

найактуальнішою є організація процесу розвитку здібностей особистості. 

Виховання обдарованих дітей є одним із найактуальніших завдань 

сучасності. 

Актуальність дослідження зумовлена не тільки соціальною 
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значущістю його проблематики, а й самою логікою розвитку досліджень у 

галузі психології творчості та обдарованості, представниками якої виявлено 

системність детермінації творчих здібностей (О.Матюшкін, О.Кульчицька, 

М.Смульсон), визначено структурні компоненти (В.Давидов, 

С.Максименко, В.Моляко), досліджено параметри креативного середовища 

як чинника творчих здібностей (В.Дружинін, А.Коваленко, Д.Леонтьєв, 

Я.Пономарьов), що сформувало умови для визначення системотвірних 

характеристик обдарованої особистості. 

Вибір в якості об’єкта дослідження універсальних особистісних 

характеристик творчої особистості зумовлений тим, що становлення творчої 

обдарованості, як і виявлення структурних компонентів творчих здібностей, 

відбувається саме в молодшому шкільному віці (Р.Пономарьова, 

М.Смульсон). 

На думку багатьох вчених, в молодшому шкільному віці закладається 

творчий «фундамент» майбутньої особистості, виникають креативні якості, 

які вмайбутньому визначатимуть «обличчя» людини, формуються навички 

творчої діяльності та креативне ставлення світу й самого себе. Вступаючи в 

життя, оволодіваючи різними видами творчої діяльності, дитина набуває 

творчо–креативних умінь, а також розвиває творчі якості особистості. 

Об’єкт дослідження – творчі здібності молодших школярів під час 

вивчення грамоти в контексті ідей Нової української школи як 

психологічний феномен. 

Предмет дослідження – особливості творчих здібностей у 

молодшому молодших школярів під час вивчення грамоти в контексті ідей 

Нової української школи. 

Мета дослідження – розкрити особливості розвитку творчих 

здібностей молодших школярів у процесі навчання грамоти через 

теоретичний аналіз психолого-педагогічної літератури. 

 

Завдання дослідження: 
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1. Охарактеризувати поняття творчих здібностей і обдарованості 

за підходами вітчизняних та зарубіжних науковців. 

2. Визначити види та прояви творчих здібностей. 

3. Дати змістовну характеристику творчих здібностей 

молодшихшколярів. 

4. Описати особливості розвитку творчих здібностей у молодшому 

шкільному віці. 

5. Обґрунтувати шляхи дослідження творчих здібностей 

молодших школярів. 

6. Розробити методичні рекомендації вчителям щодо створення 

сприятливих педагогічних умов для розвитку творчих здібностей молодших 

школярів у процесі навчання грамоти відповідно до концепції Нової 

української школи в теорії та практиці. 

Методи дослідження: аналіз, синтез, класифікація, систематизація 

даних науково–психологічної літератури; теоретичне узагальнення. 

Апробація та впровадження результатів роботи здійснювалася через 

участь у науково-практичних студентських конференціях, а також 

публікацію тез доповідей у збірнику матеріалів наукових досліджень 

студентів та магістрантів Кам'янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка. Апробація матеріалів дослідження 

частково впроваджувалася під час проходження педагогічної практики. 

Основні положення, результати дослідження обговорювалися під час 

виступів на кафедрі теорії та методик початкової освіти. 

Структура та обсяг роботи. Робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

Творчі здібності є складним синтетичним поняттям. Рівень їхнього 

розвитку необхідно визначати загальними критеріями спрямованості на 

творчість, почуттям новизни, критичності й гнучкості мислення, здатністю 

перетворювати структуру об'єкта, здатністю фантазувати, генерувати ідеї, 

аналізувати, порівнювати. Рівень творчої особистості молодшого школяра 

характеризується: самостійністю, гнучкістю, винахідливістю, глибиною 

думки, дотепністю, кмітливістю. Головною ознакою творчої особистості 

вважаються індивідуально–психологічні особливості, які відповідають 

вимогам творчої діяльності і є умовою її успішного виконання. 

Проблема творчих здібностей розглядається вченими з різних 

психологічних підходів: діяльнісного, функціонально–генетичного, 

суб’єктногоі когнітивного. Представники діяльнісного підходу розглядають 

здібності як властивості чи особливості особистості, що зумовлюють 

успішність виконання діяльності. Представники функціонально– 

генетичного підходу розглядають здібності з позицій функціональних 

систем, а генезис здібностей – з позицій спадковості. Особливість 

суб’єктного підходу полягає в тому, що творчі здібності розглядаються не 

як ізольована, відносно самостійна якість людини, а як істотно необхідна 

складова її життєдіяльності. У зарубіжній психології творчі здібності 

розглядаються переважно як когнітивний феномен із застосуванням 

кількісних методів їх вимірювання. 

У психолого–педагогічній літературі виділені наступні компоненти 

творчих здібностей особистості молодшого школяра: мотиваційно–творча 

активність і спрямованість; інтелектуально–логічні здібності; 

інтелектуально– евристичні здібності; моральні якості особистості, що 

сприяють успішності навчально–творчої діяльності; комунікативно–творчі 

здібності; естетичні якості, що сприяють успішності навчально–творчої 

діяльності; індивідуальні особливості особистості. Усі компоненти творчих 

здібностей тісно пов’язані між собою і в процесі творчої діяльності 
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відіграють певну роль. 

Як стверджують дослідники творчих   здібностей,   обдаровані   діти 

наділені високим творчим потенціалом і високим рівнем розвитку 

здібностей. Найважливішими проявами творчих здібностей вважають: 

ранній вияв високоїпізнавальної активності й допитливості; швидкість і 

точність виконання розумових операцій, зумовлені стійкістю уваги та 

оперативною пам'яттю; сформованість навичок логічного мислення; 

багатство активного словника; швидкість і оригінальність вербальних 

асоціацій; виражена установка на творче виконання завдань; розвиток 

логічного мислення й уяви; володіння основними компонентами уміння 

вчитися. 

Можна визначити такі специфічні особливості творчих здібностей 

молодших школярів: висока пізнавальна активність; допитливість, 

прагнення створити нове; самостійність в розв’язанні нових завдань, у 

пошуку оригінальних рішень; швидкість засвоєння нової інформації, висока 

швидкість перебігу розумових процесів; схильність до широкодіапазонного 

використання своїх знань, швидке опанування уміннями, навичками, 

прийомами; фантазування, схильність до творчої інтерпретації. 

Аналіз накопиченого наукового фонду свідчить, що створення 

сприятливих умов для розвитку творчих здібностей учнів значною мірою 

визначається змістом навчального матеріалу, застосуванням у навчально– 

виховному процесі активних форм і методів навчання, які сприяють 

розвитку дивергентного мислення, проблемного бачення, фантазії й уяви. 

Щоб розвинути до високого рівня творчі можливості учнів молодшого 

шкільного віку, доцільно: впроваджувати відкриті методи навчання, що 

передбачають дискусії, оригінальні експерименти, учнівські проекти, тощо; 

організовувати процес навчання із залученням учнів до наукового пошуку і 

використання отриманих знань на практиці; створити творчу атмосферу в 

процесі навчання, яка благотворно впливає на появу нових, оригінальних 

ідей, що є однією з головних умов розвитку творчих здібностей учнів. 
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